

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELTBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48 SZÁM

## Bethlen miniszterelnök hétfőn délelőtt Budapestre érkezett

**A miniszterelnök szerint a pénzügyi ellenőrzés megszüntetése a főbiztos távozásával teljesnek tekinthető — Bécsbe nyúlnak a Bethlen elleni merénylet szála - A bécsi rendőrség kihallgatta az „emigrált” volt népbiztosokat**

Budapest, június 14. Az eredeti tervtől eltérően ma délelőtt 11 órakor a triesti gyorsvonattal érkezett meg a déli vasútra Bethlen István gróf miniszterelnök és Bud János pénzügyminiszter. Így a pályaudvaron tervezett ünnepélyes fogadtatás elmaradt.

Bethlen miniszterelnök kijelentette az újságírók előtt, hogy a Haza részletesen be fog számolni a genfi tárgyalások eredményeiről. Megjegyezte, hogy

**a kontroll feloldása a főbiztos felmentésével teljes,**

ami megmarad, az teljesen program szerű.

— A pénzügyi bizottság kijelölt egy tagot, — mondotta a miniszterelnök, — avégből, hogy a Nép-

szövetségi kölcsönnek eddig fel nem használt részeit tényleg azokra a célokra használják fel, amelyekre azokat a kormány a pénzügyi bizottsággal egyetértően megállapította és kijelölte, nevezetesen a beruházásokra, mégpedig az 1927—28 és 1928—29. költségvetési években.

A jövő évre, vagyis az 1926—27-es költségvetési évre a beruházásokra bőven van pénz, mert a népszövetségi kölcsönből már fel szabadított 50 milliót és az állami költségvetésnek körülbelül ugyanekora feleslegével már körülbelül százmillió aranykoronás beruházási programot lehet végrehajtani.

az 1926 július elsején kezdődő költségvetési évben.

Azokban ezeken az általános szövegeken túl más érzéseket váltanak ki bennünk az ilyen merényletek, bennünk magyarokban, mert mi ebben

csak egy láncszemét látjuk azoknak a nemzetgyilkos törekvéseknek, amelyek még ezt a trianoni maradék Magyarországot is megfojtani szeretnék.

(Igaz, ugy van.) Ugy látszik, fáj nekik az, hogy Magyarország a sorscsapások után még él és hittel tekint a jövő elé.

Gróf Bethlen miniszterelnök az üdvözlésre a következőket válaszolta:

— Nem szórakozásból, nem tüdülésből mentem Genf-be, hanem azért, hogy fáradtságos munka után erre a munkára rátegyünk a koronát azaz, hogy visszaszerezzük a nehéz szívvvel és átmeneti időre feláldozott pénzügyi szuverenitást. E munka közben ért engem az a támadás. Ha férfit ér megtorlatlanul támadás, az ráéneve talán szőgyen, de ha becstületes katonát ér támadás harc térien akkor, amikor kétkézzsel kell megfognia a magyar nemzeti lobogót, amely a nemzet szuverenitásának kifejezője, akkor azt kell mondanom, hogy

**nem érzem ezt a szőgyent,**

hanem úgy érzem, egy becstületes harcban ejtett rajtam sorelmet, nem személyemért, hanem azért az ügy-

ért, amelyért küzdöttem. Ugy érzem, az az egyén, aki ezt végrehajtotta, talán csak esaköz azok kezében, akik sehogysem tudják elszenvedni azt, hogy Magyarország újra talpra állott, akik a maguk részéről egy percig sem haboznak, hogy

**minden akadályt utunkba gördítsenek, hogy ennek az országnak feltámadása lehetetlenne váljon.**

A miniszterelnök szavait a megjelentek hosszas tapsal fogadták.

**A Bethlen elleni merénylet szála Bécsbe nyúlnak**

Budapest, június 14. Bécsből jelentik: Gróf Bethlen István miniszterelnök ellen a múlt héten elkövetett merénylet ügyében a bécsi rendőrség is megkezdte a vizsgálatot. A bécsi magyar követség feljelentést tett ugyan is, hogy gyanu szerint

**a merénylet szála Bécsbe nyúlnak.**

A bécsi rendőrség politikai osztálya által megkezdett vizsgálat során kihallgatták a Bécsben élő kommunista Garbai Sándort, akit detektívek vezettek a rendőrségre. Garbait azzal vádolták, hogy részt vett egy olyan tanácskozáson Bécsben, amelyen megbeszéltek a Bethlen elleni merényletet. Ezt a tanácskozást jelentés szerint szerdán tartották Bécsben.

Garbai a tanácskozáson való részvételét határozottan tagadta s azt mondta, hogy semmiféle ilyen tanácskozás nem volt. Szombaton kihallgatták Landler Jenő volt kommunista népbiztos, Weiler Sándor anarchistát, ennek feleségét, továbbá Mencil Emil és Zöldhegyi menekülteket. A bécsi rendőrség a vizsgálat eredményét egyelőre titokban tartja.

## Programszerűen megtörtént a pénzügyi ellenőrzés megszüntetése

Genfben nem történt semmi egyéb, mint a mit vártunk és amiről már Genfből is távirati jelentés érkezett haza. Nevezetesen a főbiztos felmentésével és a szanáló ellenőrzés feloldásával programszerűen megtörtént az ország pénzügyi kontrolljának felüggesztése.

— Azaz, amit a magyar kormány Genfben elért, teljesen meg lehetünk elégedve. Az a megállapodás — mondta ezután Bethlen István, — amelyet annakidején kötöttünk, hogy a zálogul lekötött bevételeket egy bizonyos fokú felügyelet alatt tartják, az akkor kötött megállapodás értelmében fennáll mindaddig,

**amíg a népszövetségi kölcsön törlesztve nincsen.**

A szanálásban bennünket másfél esztendővel megelőző Ausztriát nemcsak teljesen behoztuk ugyanarra az időpontra, hanem meg is haladtuk. Ausztriában ugyanis

**még mindig fennmaradt az osztrák nemzeti bank ellenőrzése**

a kiküldött ellenőrök útján. Nálunk pedig ez is megszűnik. Tehát nemcsak hogy megelőztük Ausztriát, hanem ebben a tekintetben is előbbre vagyunk nála.

## Vass József a miniszterelnöknél

Bethlen miniszterelnök hazaérkezése után azonnal átvette a miniszterelnökség vezetését.

Délben Vass József helyettes miniszterelnök jelent meg a miniszterelnöknél és vele beható tanácskozást folytatott. 3 órákig távozott Vass miniszter a miniszterelnökség épületéből és távozásakor az újságíróknak kijelentette, hogy a miniszterelnöknek távolléte alatt történt dolgokról és folyóügyekről referált.

## Az egységspárt üdvözlése

Budapest, június 14. Az egységspárt, valamint a keresztény és gazdasági szociális pártnak Budapestben idős tagjai ma délután 6 órakor felkeresték a miniszterelnökségen gróf Bethlen miniszterelnököt, hogy egyrészt üdvözljék őt Genfből való visszaérkezése alkalmából, másrészt kifejezést adjanak előtte a genfi inszultus felett érzett mélyes felháborodásuknak.

A miniszterelnököt Kenéz Béla a következő szavakkal üdvözlötte:

Nincs benne kétség, hogy amikor Magyarország miniszterelnöke a külföldön nemzetközi fórum előtt hazánk igazságáért sikra száll, akkor az egész magyar nemzet szuverenitását

képviselet. Amikor tehát mi minden olyan erős akaratú cselekményt, amely bármely egyén ellen irányul, az erkölcsi törvényekbe ütközőknek tekintünk, és joggal elítélünk, találhatunk-e kellő erős szavakat annak a felháborodásnak és annak a megvetésnek méltó kifejezésére, mellyel sujtanunk kell azt az

**elvetemült hazaárulót,**

aki Magyarország első köztisztviselőjét éppen akkor, amikor hazája érdekében hasznos munkát végezt, inszultálni akarta és tette ezt éppen azon a helyen, amely amennyire a békediktatóriumok teremtette helyzetmegengedi, éppen a békés együttműködés feltételei megteremtésére volna hivatva.

## A debreceni ref. egyház presbitériumi ülése

**Eddig másfél milliárd gyűlt össze a Dóczi-intézet kibővítésére — Külön vasárnapi istentiszteletek a leventék részére**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház presbitériuma hétfőn délután 3 órai kezdettel az egyház tanácstermében tartotta ülését, amelyen hosszú idő után most elnökölt ismét Nagy József főgondnok, a aki az ima elmondása után Ballazár püspök üdvözölt meleg szavakkal. Nagy József meghatottan köszönte meg az iránta megnyilvánult szeretetet s válaszában örömmel emlékezett meg a református hitéletnek nagy fel lendüléséről. Ma már kétségtelenül megállapítható, hogy Debrecenben

**évtizedek óta nem jártak olyan sokan templomba, mint most.**

Ezután az egyházhoz érkezett adományokról számoltak be, majd Juhász Nagy Sándor főjegyző terjesztette elő, hogy a Dóczi-intézet kiépítésére eddig

**1500 millió korona gyűlt össze.**

ami távolról sem elegendő a munkálatokhoz. Éppen ezért, hogy a hívek tovább is adakozzanak e nemes célra.

Örömmel vette tudomásul a presbitérium a lelkes kar jelentését mely szerint vasárnap délutánokéut 5 órai kezdettel a Kossuth-utcai templomban hitvédelmi előadásokat tartanak, a szekták terjedése ellen. Tudomásul vették azt is, hogy

**a leventék részére vasárnap reggel fél 8 és fél 9 között a Kossuth utcai templomban tartanak istentiszteletet.**

Foglalkozott a presbitérium a „külön katonai egyházak” felállításáról. Erre vonatkozólag az egyházkerületi közgyűlés ugyanis azt határozta, hogy a presbitérium felterjesztését elküldi ugyan a konventhez, de az abban foglaltakkal nem azonosítja magát. — Erre most a presbitérium olyan határozatot hozott, hogy a konvent ha-

tározataig ebben az ügyben nem kíván további lépéseket tenni.

Ezután a presbitérium

az úresedésben lévő egy tanítói állás betöltése fölött határozott.

Az állásra összesen 14-en pályáztak s ezek között akadt olyan okleveles tanító is, akinek gazdasági akadémiai és jogi végzettsége volt. Az iskolaszék első helyen Kovács Ernő hódmezővásárhelyi, második helyen Kovács József fegyverneki, harmadik helyen Nagy József debreceni tanítót jelölte.

A presbitérium titkos szavazás után

Nagy József debreceni tanítót választotta meg a pályázók közül.

Ezután elfogadták az iskolaszéknek javaslatát, mely szerint az összes debreceni elemi iskolákban az évről-évre letisztítást június 19-én reggel 9 órakor, a vizsga pedig 21-én lesz.

Tárgyalták a közigazgatási bizottság átiratát, melyben a bizottság felhívta a

presbitériumot, illetőleg az egyházat, hogy a város északnyugati részén, a Seta kertben, a Seta kertben vagy a Liba-kertben

új iskolát állítson fel.

A presbitérium úgy határozott, hogy ragaszkodik a régi gyakorlathoz, a mely az volt, hogy az iskolaépületet a város építette fel s a tanszemélyzetet az egyház fizette. Az egyház tehát csak úgy hajlandó felállítani az iskolát, ha az épületet a város felépített.

Köszönettel vette tudomásul a presbitérium, hogy Debrecen város a Halápon68 hold földet adományozott a tanügyi feladatok céljaira. A presbitérium megbízta az előkészítő bizottságot, hogy

terjesszen be előkészítő javaslatot a tanügyi feladatok megszervezésére vonatkozólag.

A presbitérium ezután még több apróbb ügyet tárgyalt le, majd pedig az ülés 5 óra előtt véget ért.

## Borzalmas ciklon a svájci Jura-vidéken

Basel, június 14. Vasárnap délelőtt a svájci Jura-vidéken dühöngött. Lachaux de Fonds-ban egész utcákon dőltek romba. Nyolc ember megsérült, Saigneieger közelében szintén elvonult a ciklon. A helység szélső háza elsodrótak.

Több helyütt egész erdőket felvetett le a vihar.

A távirópóznák kidültek. Egy dolgozó mezdögadt több, mint száz méterre elsodrót a vihar. Ehhez hasonló elemicsapásra nem emlékeznek Svájcban. A ciklon mintegy

negyven méter széles és több kilométer hosszú volt.

A kár több millió svájci frank, ami főleg a mezdögadást sújtja.

Eddig három halottat állapítottak meg.

La Chaux de Fond környékén is hatalmas ciklon dühöngött, amely teljesen elpusztított egy gyönyörű fenyőerdőt és

25 házat részben vagy egészben szétrombolt.

Husz ember többé-kevésbé súlyosan megsérült. Egy gyermek életét vesztette. A kárt több mint kétfélmillió frankra becsülik.

Páris, június 14. Itt és a környékén vasárnap ciklonszerű forgószél dühöngött és sok helyütt pusztítást okozott. Franciaország vidéki városai is forgószélről és felhőszakadástól érkezik jelentés. A kár több helyütt igen nagy.

## Akinek egyszerre tizenhét menyasszonya és két felesége volt

Háromévi börtönrre ítélte a bíróság a házasságzédelgő fiatalembert

Miskolcra jelentik: Különös bűnyben hozott ítéletet a napokban a miskolci törvényszék. — A vádlott Szatmári Pál volt, aki azelőtt Esztergomban kapott alkalmazást s miután jó megjelenésű fiatal ember volt, mindenütt szívesen látták. 1921-ben aztán

Budapestre megköltözött.

Amikor feleségének hozományát elköltötte, hétről-hétre máshoi volt hántüsznőbe és miután szívesen látták, ahol sok pénzt szimatolt, ott csakhamar meg is tartotta az eljegyzést.

Ilyenformán Szatmári Pál igen jól élt és az állandó vendégeskedésből és a végelgyönyörűséggel nagyon szép keresetre tett szert, hiszen első dolga volt, hogy menyasszonyaitól előlegelet kérjen a hozományra. Több helyen kaució-biztosíték címen vette fel már az eljegyzés napján a hozomány negyreszét.

Majdnem minden városban volt már menyasszonya Szatmári Pálnak

és a tizenhetedik eljegyzés után Borzoban házasságot is kötött Egri Lidi ottani gazdag leányzóval, miután Egriéknél a legsűrűbben fordult meg és a leány szülei egy alkalommal kényszerhelyzet elé állították azzal, hogy házasságzédelgésért feljelentik.

A házasságkötés után kiderült hogy Szatmári Pál már Budapestten házasságot kötött és az új feleség megtudta azt is, hogy milyen sok nőnek ígért házasságot a férje. Ekkor feljelentették a csendőrségen.

Szatmári Pált letartóztatták

és a miskolci kir. törvényszék fogházába visérték.

Hónapok óta foglya már a miskolci ügyészségnek, miután előzetes letartóztatását ismételtelen meg kellett hosszabbítani, mert a károsultak és menyasszonyai

rengeteg újabb feljelentést tettek ellene.

Kettős házasság büntette miatt indított büntető eljárást a miskolci törvényszék Szatmári Pál ellen.

Bűnyében most tartotta meg a miskolci törvényszék a fő tárgyalást. Szatmári Pál azzal védekezett, hogy második házasságát azért kötötte meg, mert a feljelentéstől tartott. A bíróság Szatmári Pált kettős házasság büntette miatt

három évi börtönrre ítélte,

mert cselekményében anyai súlyosító körülményt látott, hogy ennek a súlyos büntetésnek az alkalmazását szükségesnek látta a bíróság annak dacára, hogy rengeteg csalása miatt külön folyik az eljárás ellene.

## Ezer Dócista-növendék tornavizsgája a Nagyerdőn

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református Dóczi-leányiskola vasárnap délután tartotta nagyszerű tornavizsgáját a nagyerdői sporttelepen. A díszes és előkelőség sorában megjelentek

Koncz Auréliáné,

az intézet kiváló igazgatónője s Debrecen közéletének egyházi, városi és katonai notabilitásai.

A vizsga díszfelvonulással kezdődött, melyben

1000 tornaruhás, „nem, nem, soha” karsszalagos Dócista-növendék

vett részt. Ezután a leányok oszlopsorokban állottak fel s elénekeltek a Himnusz. Baltazár Dézsi püspök beszéde után a gyakorlatok bemutatása következett: labdajátékok, bot- és buzogány-gyakorlatok. — Nagy ismert aratott a VII. gimnáziumi osztályosok.

ritmikus táncgyakorlata,

melynek alapmotívuma a csárdás-üteme és mozdulata volt.

A táncgyakorlat oly nagy tetszést váltott ki a közönségből, hogy meg kellett ismételnit.

A tornavizsgát a dirndl-ruhás polgáristák táncja és a zászlótánc fejezte be, melynek végeztével

Id. Szole György

ref. lelkész gyönyörű beszéd kíséretében nyújtotta át Babó Rózsikának és Hegedűs Katalinnak, az intézet legjobb tornászának a kitüntető érmét.

Ezután ezer leány a „Nem, nem, soha” dalt énekelte el méltó befeljeséssel annak a szép tornatűnépelynek, melynek megrendezéséért elsősorban Osvald tanárnőt illeti meg az elismerés.

## Ellenőrző bizottság vizsgálja meg, hogy a város mire használta a Speyer-kölcst

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a Speyer-féle nagy városi kölcson kibocsátása után a pénzügyminisztérium magának tartotta fent az ellenőrzés jogát és e célból egy bizottságot alakított, amely sorra járja az egyes városokat s megvizsgálja, hogy mire használták fel a külföldi kölcst. Ez a bizottság holnap érkezik meg Debrecenbe. Tagjai a következők: Ladik Gusztáv államtitkár, Tatics

Árpád h. államtitkár, dr. Vargha Imre pénzügyminiszteri államtitkár, dr. Janda Károly miniszteri tanácsos, Lukács Ödön miniszteri tanácsos, Papp Elemér miniszteri osztálytanácsos, dr. Szűcs Elemér miniszteri titkár, Röhlinger Pál számvevőtanácsos.

A bizottság megnézi az összes városi építkezéseket s általában megvizsgálja, hogy mire fordították a kölcst.

## Hétfőn este hatalmas szélvihar és felhőszakadás tombolt Debrecenben

A Bika előtt földre szállott egy koromsötét felleg - A villám szénné égetett egy telefonpóznát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap, hétfőn este 7 óra tájban minden oldalról sötét, komor fellegek tornyosultak az égen, úgy, hogy csakhamar az egész városra sötétség borult. Fél 8 órakor heves szélvihar támadt, amely percre-percre hatalmasabb méreteket öltött, míg nem

valóságos orkánná fajult.

Közben egymást érték a minden oldalról jövő villámlások, amelyeket szünet nélkül hatalmas csattanások követtek s a következő pillanatban

felhőszakadászerű, óriási zápor

söpört végig egész Debrecenre s az utcákon pillanatok alatt hatalmas víztömegek hőmpölyögtek.

A szél közben oly erőssé vált, hogy több helyen nagy ágakat tépett le az utcákat szegélyező fákról, sőt a Csapó-utcán egyik bérháznál még a csatorna jókora darabját is leszakította és

iszonyu erővel vágta a kőfalhoz, amelyről nagy darabokban hullott le a vakolat. A Gambrius-átfjárónál egy kint rekedt járókelőt csaknem agyonlötöttek a magasból lezuhanó téglák, cserép és üvegdarabok, amelyeket szintén a szél söpört le.

Az utcák egy pillanat alatt elnéptelenedtek, de a rettenetes viharban lehetetlen is lett volna akármilyen közlekedés. Az esőt, amely olyan volt, mintha dézsából öntötték

volna, oly erővel csapta [az orkán, hogy

szinte végigporzott az utcák hosszában.

Közben pedig minden pillanatban vakító fényességet árasztottak a sűrű villámlások.

Szemtanuk beszélték el a vihar után, hogy pontban háromnegyed 8 órakor olyan jelenségnek voltak tanúi, amilyent még nem igen láttak Debrecenben. Ugyanis a Bika épülete fölött egy hatalmas, koromsötét felleg tebegett oly alacsonyan, hogy a Bika tetjét is teljesen beburkulta.

A felhő lassan ereszkedett mind lejjebb, teljesen le a földre.

miközben a szél a víztömeget csaknem vízszintes vonalban röpitette a Piac-utca felé, míg aztán a felhő széteszlett s csak hatalmas víztömegek maradtak mindenütt a nyomában.

A vihar egyébként sok helyen okozott súlyos károkat. Így például a Mester-utca 31. sz. ház előtt levő telefonpóznába belevágott a villám s

teljesen szénné égette az oszlopot és a vezetéket is.

A kivonult tűzoltóság azonban eloltotta a tüzet. Emberéletben kár nem esett, legalább is eddig semmi jelentős nem érkezett erre vonatkozólag.

A vihar egyébként alig tartott 10-15 percig s csakhamar ismét kitisztult az ég.

## Megnyilt a Műpártoló Egyesület kiállítása

Vasárnap nyílt meg a tavaszi tárlat a városi háza közgyűléstermében. Dr. Magoss György polgármester, az egyesület elnöke megnyitó beszédében méltatta a képzőművészek kulturális munkásságát.

A mintegy 100 műtárgyat felölelő kiállítás gazdag anyaga

mely hatást keltett

az előkelő közönségben.

Ma, kedden a közgyűlés miatt a kiállítás zárva marad csak délután tekinthető meg.

A kiállítás szerdától kezdve naponta megtekinthető 9-től fél 2-ig és délután 3-tól 6 óráig. A kiállítás méltatására visszatérünk.

## ATROCITÁSOK

**Antiszemita bika.** Miközben a magyar gyógyszerészek Debrecenben tanácskoztak helyzetük javítása érdekében, az alatt a megszállott Aradon szokatlan gyógyszerári esemény zajlott le. Történt ugyanis, hogy vasárnap délután egy inspekciós zsidó-patika nyitott ajtaján öklelő szarvakkal berobogott a város tenyészbikája és felborítván a precíziós mérleget egyenesen a személyjogi gyógyszerár tulajdonosának rontott, aki segédjeivel egyetemben hanyatt-homlok a laboratóriumba menekült. Pár percnyi pusztítás után két kirakat-üveg elszórt cserepei, 200 grm. aszpirin, nagymennyiségű pipere-szappan, bróm, kodein, szétfolyt csukamáj- és ricinusolaj feküdt a bikaviadalszínhelyén, no és egy gipszből készült Aesculap-fej, mely a különféle kemécsöktől egészen eltörítetett. — Végül is a rakoncátlan szarvasmarha recept nélkül felöklelt egy légely ferrum sesquichlorátumot és sietve elment.

Az antiszemita tényezőt egyéni akciója Arad liberális köreiből óriási felháborodást keltett.

## A Templomegyesület Herczeg-estéi a Csokonai-színházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A június 16, 17 és 18-án tartandó három Herczeg Ferenc irodalmi est már teljesen kidolgozva és kézen várja az előadást. Az eddigi előjellekből s a próbákról ítélve rég látott művészi élvezetben lesz része az estélyi közönségnek. Herczeg Ferenc legismertebb és legkedvesebb darabja a

„Dolovaal nébob leánya”,

mely egy fővárosi színpadok előadásával versenyző előadásban kerül színre a Herczeg estéken. Dr. Kovácsy és dr. Laczkó, az agilis rendezők és a város legjobb előadóiból toborozott szereplők tudásuk legjavával, elismert tehetségeik legjobb igyekezetével állanak ki a fővárosi illusztris vendégközönség előtt az egész város közönsége elé, hogy Herczeg Ferenchez, a legnagyobb élő magyar íróhoz méltó módon röjják le a város hódolatát az ő

40 éves írói jubileuma alkalmából.

A Méliusz könyvkereskedésben ársni-tott, a színházi helyaráknál lényegesen olcsóbb jegyek rohamosan fognak, a fényes erkölcsi siker mellett az anyagi is biztosítva látszik. A budapesti vendégek fogadtatása ügyében kedden 15-én tart gyűlést a ref. Templomegyesület.

## Semmiféle memoradumot nem terjesztettek Egerben

Hazug állításoktól hemzsegő cikkek két debreceni liberális lapban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A leg-aljasabb rágalmozásnak, a becestelen hazudozásnak is vannak bizonyos határai, amelyeket már nem léphet át a legelvetemlétebb sajtóbetyár, a leg-lelkismeretlenebb, legrosszhiszeműbb újságíró sem. Ennek az erkölcsi határátlépésnek szinte csodálatos és fantasztikus méretű példájával találkozhatott az, aki véletlenül elolvasta a „Debreczen” vasárnapi és a „Tiszántúli Hírlap” hétfő délutáni számát, melyben a színház- és mozi ügyvel kapcsolatban egy-egy szemerszedett valótlanúságtól hemzsegő rosszhiszemű cikk jelent meg.

A „Debreczen” liberális újság tudniillik azt a fantasztikus kacsát közli, hogy a debreceni társadalmi egyesületek memorandumát két hét óta igen sok példányban küldik Egerbe különböző címekre, mert „ismeretlen tettesek” (!) meg akarják bontani a színházról nyári szeszonját, tönkre akarják tenni Kardoss Géza és félre akarják vezetni az egri publikumot.

A „Tiszántúli Hírlap” persze szóról-szóra elhiszi reggeli laptestvéreinek otromba hasugságait és persze, mint aki erre a leghivatottabb, siet felemelkedni az erkölcsbíró magas polcára, amelyen azonban már nem atalja úgy kiszélesíteni a reggeli kis destruktív szemerszedett valótlanúságait, hogy a memorandummal elárasztották Egert és persze ez az oka, hogy Kardoss Gézának csak 3 bérlője van Egerben.

Ezzel a sok gyalázkodó hazugsággal szemben meg kell állapítanunk, hogy az ismeretes memorandum

Egerbe csak egyetlen egy példány került el

az Egri Népujsághoz és ez is csak azért kapta meg tájékozódás céljából, mert megkapták más vidéki, miskolci, pécsi, szegedi lapok is. — Kardoss Géza igazgató maga elis-

meri a Debreczenben tett nyilatkozatában, hogy az „Egri Népujság” egy sorban sem emlékezett meg a memorandumról.

Ilyenformán tendenciózus légből kapott állítás az, hogy az ismert memorandumnak legcsekélyebb köze is volna az egri szezon esetleges sikertelenségéhez.

Kardoss Géza bizonyos „urt tempót” emleget a Debreczenben megjelent nyilatkozatában, így tehát neki feltétlenül tudnia kell, hogy bizonyítottan nem valamilyen állítási semmiesetre se egyenes eljárás. Épp ezért bizonyosra vesszük, hogy 24 órán belül meg kell nevezni legalább egy-két embert, akik az Egri Népujságon kívül Egerben csak egy foszlányt is kaptak a memorandumról és ha ez nem sikerülne neki, akkor a nyilvánosság előtt is vissza vonja állításait.

Ismételjük, hogy a magunk részéről kizártnak tartjuk, hogy Egerben — az említett egyetlen lapon kívül — bárki is kapott volna memorandumot. És ha mégis lennének olyan „magánosok” akik kaptak a memorandumról, akkor valóban ismeretlen tettesek terjesztették azt, de ezeket az ismeretlen tetteseket akkor azok között kell keresni, akiknek esetleg az egri zsidóság előtt érdekükben áll magukat az ebredők mártírjainak kijátszva hasznos reklámláma szert tenni.

Ismételten leszögezzük tehát, hogy a „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreczen”

ludva valótlan állítottak és a legközönségesebb módon hazudtak.

Megállapítjuk ezt már csak azért is, mert nagyon óhajtanánk, ha a fenti lapok bíróság előtt próbálnák bebizonyítani, hogy igazat írtak. — Sajnos azonban ahogy ezt a két sajtó csökevényét ismerjük, ilyesmire aligha fog sor kerülni.

## A MANSZ intézőbizottsága egyhangulag bizalmat szavazott Tormay Cecile országos elnöknek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének intézőbizottsága június 12-én tartott rendkívüli gyűlésén foglalkozott a sajnálatos nyiregyházi esettel, mely oly súlyos erkölcsi és anyagi következményekkel járt.

Tormay Cecile országos elnök ismerteteti az ügyet és beszámolt a Mansz eddigi intézkedéseiről, nevezetesen arról, hogy a Mansz a maga részéről is a legszigorúbb vizsgálatot indította és a feljelentést is azonnal megtette.

A beszámolást kiegészítette dr. Schubert Zoltán ügyvéd, a Mansz ügyésze, majd az okiratot és a nyiregyházi Mansz csoporttal két even át folytatott egész levelezést az intézőbizottság elé terjesztették betekintés végett.

Az ügy alapos megvizsgálása után az intézőbizottság mély sajnálkozását

fejte ki a történetek felett, egyhanguan helyeslőleg vette tudomásul az elnökségnek az egész ügyben tanúsított eljárását, különösen a szigorú vizsgálat haladéktalan elrendelését és az azonnali bünvádi feljelentést.

Egyben az alapító szervezetek és pedig a Kath. Nőegyletek Orsz. Szövetsége nevében gróf Zichy Rafaelné és Szegedy Maszák Aladárné, a Magyar Protestáns Nők Orsz. Szövetsége nevében gróf Ráday Gedeonné és Raffay Sándorné, a Szociális Misszió Társulat elnökének Farkas Edithnek nevében Spur Istvánné indítványára

egyhanguan Tormay Cecile országos elnöknek és az egész elnökségnek legteljesebb bizalmát

és ragaszkodását fejezte ki az intézőbizottság.

## Király Jenő festőművész nagy sikere Budapesten

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt nyílt meg Budapesten a Nemzeti Szalon-csoport kiállítása, amelyen csupa kiváló festő, szobrász és iparművész munkái szerepelnek. Örömmel kell megemlékezni róla, hogy a tárlaton nagy sikert aratott egy kiváló hajduböszörményi művészember.

Király Jenő festőművész,

aki külön teremben 43 remek aquarellt állított ki. Tehetségével, nem mindennapi művészetével őszinte nagy sikert aratott. Már az első napon 6 szép képe kelt el és a fővárosi lapok is kivétel nélkül mind a legmelegebb elismerés hangján írtak róla. A legelőkelőbb fővárosi napilap, a „Magyarország” a következőkben emlékszik meg a művészről:

— „Király Jenő szülrített aquarellista. Érti a vízfestés minden finom csínját-bínját és érzi annak benső titkait is. Legjobbák böszörményi kisvárosi részletei s azok között is téli képei. A „Kert télen”, a „Februári nap”, a „Böszörményi piac télen”, „Udvar télen” messze fölötté állanak többi aquarelljeinek is. A tél vonalpuhító határát, a tél levegőjét szerencsésen fejezi ki.”

Király Jenő egyébként a debreceni közönségnek is kedves ismerőse és most is több képet állít ki a „Műpártoló Egyesület” tárlatán.

## Felavatták a Homokkerti Olvasóegylet nyári mulató helyiségét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nemrégiben készült el a Homokkerti Olvasóegylet pompás nyári mulatóhelyisége, aminek öröme és a villanyvilágítás bevezetésének megünneplése céljából kitűnően sikerült társasvacsora volt

az olvasókörben a vacsorán megjelentek között ott volt dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Ghiczy Tinamér kerületi főkapitány, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök, dr. Harsányi Gusztáv ny. kuriai bíró, dr. Varga Elemér városi főjegyző, Balla Bertalan városi tanácsnok, Rimánóczy Béla a villágítási vállalat igazgatója, Gáll Samu, a HÉV igazgatója, Veréb Lajos börtönfőnök, dr. Erdős József ügyvéd és még számosan.

A vacsora az Olvasóegylet kitűnő dalárdájának hangjai mellett kezdődött, majd a vacsora során Patay József elnök köszöntötte fel Magyarország Nagypárt. Harsányi Gusztáv dr. Hadházy főispánt elítette, aki viszont a Homokkerti lakosságáról beszélt s csak vezetőinek érdemeit méltatta. Felköszöntöket mondtak még Ghiczy Tinamér főkapitány, dr. Balla Bertalan tanácsnok és még számosan.

A vacsora alatt a kitűnő műkedvelő zenekar játszott, majd a vagonnyári műkedvelők szórakoztatták a közönséget, amely a késő éjjeli órákig maradt együtt a legjobb hangulatban.

## Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben

lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN I

## Kováts Andor dr nagy beszéde a trianoni béke évfordulójáról az egyetem évzáró ünnepélyén

Alapos jogi okunk is van arra, hogy a trianoni békét érvénytelennek tekintsük

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István tudományegyetem vasárnap tartotta évzáró ünnepélyét, amelyen megjelentek az egyetemi tanács tagjai, az egyetem tanári kara, valamint a katonai és polgári hatóságok képviselői és az egyetem hallgatói.

Az ünnepély délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban kezdődött. Előbb a kántus énekelte el a *Himnusz*t, majd dr Csíkusz Sándor, a hittudományi kar dékánja tartott nagyhatású lélekemelő beszédet, amelyben a hit és haza iránti hűségre buzdította az ifjúságot. Az istentisztelet után a nagyszámú ünneplő közönség átvonult a Kollégium dísztermébe, ahol a teljes egyetemi tanács utolsó ez évi ülését tartotta. Lencz Géza rektori megnyitója után

dr Kováts Andor,

a jog- és államtudományi kar tanára tartotta meg alkalmi beszédét a trianoni béke évfordulójáról. „Hat éve — úgy mond, hogy a magát grande nationnak nevező francia és szövetségesei ráparancsolták ezt a gonosz diktátumot egy királyi kéjtanyaul szolgáló kastélyban arra a magyar nemzetre, melyről pedig épen a franciák egyik legnagyobb történetírója, Michelet állapította meg, hogy egy mindenekfelett hősi nép ez, a lelki erő és méltóság arisztokráciája, melynek tettei, szenvedése és zengő nyelve felemelik és jobbra teszik az embert. Annak pedig, hogy ennek a békének preludeimái az októberi összeomlás boszorkány szombatiában felharsantak, még nyolc éve sincs.” Kováts professzor ezután érdekes egyéni élményeket mondott el arról, hogy minő kifogástalan rendben ment végbe 1918 október végén csapatainknak Szerbiából való kivonulása és hogy Kövess tábornagy, kinek hadsergecsopottparancsnoksága 1918 okt. 8-án szerveztetett meg Belgrádban s aki ekkor Újvidéken tartotta hadiszállását, a hazai határokon máris kialakulásban levő

frontot minden emberi számítás szerint tartani tudta volna, ha a Károlyi kormány a hadsereget szelnek nem eregzi.

Ezt a feltevést adatszerűleg bizonyítják Arz vezéreztetésnek újabb megjelent, nálunk kevésbé ismert emlékiratai is. Ezután Pozsonynak, Kassának, Kolozsvárnak, Gyulafehérvárnak elvesztését és a cseheknek azt a gáztettét hozta a szörök a hallgatóság emlékeztetébe, midőn 1919 februárban sortűzei adták a magyar himnusz éneklő iskolás gyermekekre. . . . Történt pedig mindez egy oly háboru után, melyben bennünket soha, sehol, senki le nem győzött. S most mégis kivagyunk szolgáltatva a bennünket körülvevő silány népek szövetségének, a rossz lelkiismeret ez antantjának. A magyar nép azonban ebbe a megalázottságba, ebbe az utolsó mivoltba belenyugodni nem fog soha. Annál kevésbé, mert

jogi okunk is van arra, hogy a trianoni békét érvénytelennek tekintsük.

Ahhoz ugyanis, hogy egy ily, az országot feldaraboló béke elfogadtassék, oly törvényhozótestületnek hozzájárulása lett volna szükséges, amelyben az egész ország képviselve lett volna. holott a trianoni békét ratifikáló nemzetgyűlés csak Csonkagyarországra

képviseleiből alakult. Még pedig azért, mert a csehek stb. nem merték felereszteni Budapestre a megszállt területek köveit. Ezzel ellentétben midőn 1871-ben a francia nemzetgyűlés a német-francia békeszerződésről tárgyalt, ott az elszakításra ítélt

Elszász képviselői is jelen voltak.

Dr Kováts Andor azzal fejezte be beszédét, hogy a győzők öntudatlanul is approbálták a mi elszánásunkat, midőn a rabló békét ép Trianonban irattak alá velünk, mert a mi elhatározásunk is trianon! (Három nem!) Az, hogy: Nem, nem, soha!

A lelkes óvációval fogadott nagyértékű beszéd után

dr Csíkusz Sándor

a hittudományi kar dékánja tartott rendkívül nagy tudással felépített előadást a liturgia két vezető motívumáról a kulturáról és a dogmáról.

Majd a jutalmak kiosztására került a sor, melyeket a rektor személyesen nyújtott át a megjutalmazottaknak.

A hittudományi karon

jutalmakat kaptak: Serecsy László IV. éves hittanhallgató „Ézsaiás próféciája” című munkáért 200 ezer korona. Tomay Dezső III. éves hittanhallgató „Az iszlám és a kereszténység hit- és tanrendszerebeli érintkezése” című pályamunkáért 600 ezer korona. A Soltész alapítványból Gál Lajos I. éves hittanhallgató 1 millió koronát, a Thaly Kálmán ösztöndíjból Sipos Károly II. éves hittanhallgató 3 millió 200 ezer koronát, Dóczy Antal I. éves hittanhallgató pedig 2 millió 175 ezer koronát kaptak. Az Ébredő Magyarok könyvjárandékát, Papini Krisztus történetét, vitéz Varga László IV. éves hittanhallgatónak ítélték oda.

A jog- és államtudományi karon:

Tunyoghy János I. éves joghallgató pályamunkájáért 500 ezer korona jutalmat kapott. A Tóth Lajos államtitkár nevére létesített alapítványból 250 ezer koronát Olejár Mihály I. éves joghallgató, az Ébredő Magyarok jutalomkönyvét. Szegfű Gyula: Harom nemzedék, P. Nagy Elemér I. éves joghallgató, a Thaly Kálmán ösztöndíjből Korekes Ernő IV. éves joghallgató 8 millió 200 ezer koronát, Liebhardt Richard II. éves joghallgató 2 millió 175 ezer koronát kaptak.

Az orvostudományi karon:

Ruzicska Gyula II. éves orvostanhallgató 500 ezer koronát kapott a kémiai előkészítő: „Mit közzönhetnek az orvostudományok a kémianak” című pályaműre. Csák Judit V. éves orvostanhallgató 1 millió koronát kapott a belgyógyászatból kitűzött: „Befolyásolható-e a gyomor aciditása a különböző étellekkel” című pályaműre. Ökrös Sándor V. éves és Almássy György IV. éves orvostanhallgatók együttesen 1 millió koronát kaptak a törvényszéki orvostanból kitűzött: „A lügmérgészéssel észlelhető anatómiai elváltozások” című pályaműért. Ugyancsak Ökrös Sándor V. éves és Almássy György IV. éves orvostanhallgatók dolgozták ki a kórbontanból kitűzött: „A Koch-féle bacillusok kimutathatósága és mennyisége” című pályaműt is, melyért együttesen 1 millió koronát kaptak. A Thaly Kálmán ösztöndíjből Szép Jenő V. éves orvostanhallgató 3 millió 200 ezer és Hilkó Ilona II. éves orvostanhallgató 2 millió 175 ezer koronát kaptak. Az Ébredő Magyarok könyvjárandékát, id dr Imre József: „Orvosi etika” című művet Zsros János II. éves orvostanhallgató kapta.

A bölcsészeti karon:

Lukács Laura tanárjelölt 600 ezer korona jutalmat kapott. A Thaly Kálmán alapítványból Dobó Árpád I. éves bölcsészettanhallgató 3 millió 200 ezer koronát, Kiss Marcell III. éves bölcsészettanhallgató 2 millió 175 ezer koronát kaptak. A rektor 500 ezer koronás adományt Takács János I. éves bölcsészettanhallgató kapta, mint a paleográfiai gyakorlatok legszorgalmasabb résztvevője. A Ferenc József ösztöndíjből Lakner Sarolta IV. éves és Szabó Ilona II. éves bölcsészettanhall-

gatók egyenként 3 millió 262 ezer koronát, Apostol Bertalan I. éves bölcsészettanhallgató pedig 2 millió 718 ezer koronát kaptak. A kultuszminiszter által kiutalt két és fél millió versenyvizsgálati ösztöndíjat részben Kubek Edit III. éves, részben pedig Reithoffer Ilona III. éves bölcsészettanhallgatók nyerték. Dr Hankiss János egyetem tanár 2 millió 600 ezer koronás adományát, mint a francia szeminarium legszorgalmasabb hallgatója ugyancsak Reithoffer Ilona III. éves bölcsészettanhallgató nyerte. A Lagerlöf Zelma Iróné által adott 2 millió korona verseny kollok-

viumi ösztöndíjat felerészben dr Ambrus Ilona, fel-részben pedig Lukács Laura tanárjelöltek nyerték. A Magyar Tudományos Akadémia könyvjárandékából Vass Henriette IV. éves és Schwenczer Lajos III. éves, a bölcsészeti kar adományából: Posch: „Lelki jelenségek és természetek” című könyvjárandékát Lengyel Lajos tanárjelöltek nyerték. Mg az Ébredő Magyarok könyvjárandékát, Székfi: „Harom nemzedék” című könyvet ifj. Tankó Béla II. éves bölcsészettanhallgatónak ítélték oda. A jutalmak kiosztása után a Szózat el-énekléssel az ünnepély véget ért.

## El kell törölni a borfogyasztási adót

A debreceni szőlősgazdák gyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt, 13-an a debreceni szőlősgazdák a városában látogatott gyűlést tartottak. A gyűlés egyetlen tárgya a fogyasztási adó volt, melynek sürgős megoldása, illetve eltörlése mellett a többi ismert szőlősgazda kívánsága ma eltörpül. Dr Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos elnökölt. Az előadó tisztelet Hank Olivár töltötte be, kifejtette, hogy a hajdan nyereséges bortermelés a csonka országban veszteséges lett, mert elveszett a fogyasztó terület. Az egymillió embernek kenyeret adó bortermelést csak úgy lehet megmenteni, ha a belfogyasztást emeljük.

Ekkor pedig

el kell törölni azt a borfogyasztási adót,

mely a bor nagybani árának 80—100 százaléka, míg a pezsgő luxus és fogyasztási adója csak 35 százaléka, a söré pedig csak circa 10 százalék. Nincs ország, hol a borfogyasztási adó csak megközelítőben ilyen magas volna, még Ausztriában is csak a miénknek fele. Ez a bortermelés érdekében mindenütt lecsökkentették vagy eltörölték, csak nálunk nem történik semmi. Több hozzájárulás után a gyűlés kimondta a borfogyasztási adó eltörlésének szükségességét és ezen kérelemnek az illető miniszteriumok előtt való tolmácsolására a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamart kérték fel.

## A Kékek Clubja közgyűlése

A közgyűlés egyévi időtartamra ismét megválasztotta a régi tisztkart

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kékek Clubjának közgyűlése. Szombaton délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta a Kékek Clubja dr Tóth Emil elnökle alatt évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen a debreceni fióknak csaknem valamennyi tagja megjelent, a budapesti fiókot pedig dr Szalay Zoltán képviselte.

A szokásos évi jelentések után a közgyűlés a lelépő tisztkart bizalmáról biztosítva

egy évi időtartamra ismét megválasztotta.

Az új tisztkart a következő: Elnök: dr Tóth Emil, alelnök: dr Mező Sándor, dr Szalay Zoltán, titkár: Rostás Elemér, pénztáros: Nagy Jenő ellenőr: Ferenczy Károly, jegyző: dr K. Nagy Zoltán, ügyész: dr Kováts Jenő. A számvizsgáló bizottság tagjai: Vitéz Czeglédy Béla, Moritz Bertalan és Weszter Béla.

A választmány tagjai: dr Antal Antal, Demjanovich Miklós, Jarmy Tamás, dr Loessl János, ifj. dr Liszt Nándor, dr Oláh Lajos, dr Orosz Jenő, dr Pauchly Géza, Rickl Antal, Surgóh Jenő, dr Unger József, és Zivuska Andor. Hivatalból tagjai a választmánynak: dr Winckler Jenő a debreceni, dr Székér Mihály a budapesti, dr Kádár István a szegedi és dr Olchváry László a nagykállófi fiókgazdái.

A közgyűlés után este 9 órakor a Nagyerdei Vigadóban 60 teretű vacsora volt, amelyen az első felkészítő kezében a Rákóczi serleggel

dr Tóth Emil

elnök mondta. Rövid visszapillantást vetett a Club múlt évi működésére s vázolta azt a programot, amelyet a Club s annak nemes céljai érdekében megvalósítani kíván. Végül a Club tagjait és hozzátartozóikat éltette.

Utána

Zivuska Andor

meleg őszinte baráti szeretetből fakadó beszéddel búcsúzott el a deb-

recenből távozó: dr Olchváry László, dr A. Pethő János, dr Sággy Ferenc és Szilágyi Béla tagoktól és sok szerencsét kívánt nekik új életük küszöbén.

A távozók nevében

dr Almásy László

köszönte meg Zivuska Andor szeretetteljes szavait és ígértett tett, hogy új állomás helyeiken is lelkesedéssel fognak munkálkodni a Club és annak céljai érdekében.

A társaság tagjai a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő reggeli óráig.

A vacsorán a következő tagok vettek részt:

Adamik Jenő, Baróthy Zoltán és felesége, dr Bige Géza, dr Vitéz Borzsoy Jenő, dr Bögel József és felesége, dr Böszörményi Béla és felesége, Demjanovich Miklós és felesége, dr Dácy Gedeon és felesége, Ferenczy Károly, Glóser Dezső, dr Homola László, Jarmy Tamás, dr Jóna László, Korbély József, dr Lórencz Béla és felesége, dr Loessl János, dr Mező Sándor és felesége, Münnich Aurél és felesége, Nagy Jenő és felesége, dr Oláh Lajos, dr Olchváry László és felesége, Olchváry Zoltán és Ilonka leánya, dr Szuhányi Andor, dr Orosz Jenő és felesége, dr Pauchly Géza, Percel Miklós, Rostás Elemér és felesége, Jóna Juci, dr Sággy Ferenc, dr Serly Jenő, dr Siegmund Ervin és felesége, Szilágyi Béla és felesége, dr Tatay Zoltán, dr Tóth Emil, Török Tibor, dr Várady-Szabó Miklós és felesége, Weszter Béla, Wilhelms Emil, dr Winckler Jenő és felesége, Zivuska Andor és Zivuska Ferenc.

**Férfitalpalás 40.000 K**  
**Női talpalás 35.000 K**

Jótállás mellett mindenféle új munkát elsősorú anyagból legszélesebb, legolcsóbban készít. Tisztelettel

**Mikó János**  
 argói és francia cipész  
 Szechenyi-utca 47.

## A Gyógyszerész Egyesület Debrecenben kívánja felállítani a gyógyszerészképző intézetet

Lezajlott a Magyarországi Gyógyszerész Egyesület országos kongresszusa Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület június 13-án Debrecenben tartotta országos kongresszusát, amelyre az ország minden részéből, mintegy 380 gyógyszerész érkezett Debrecenbe. Szombaton ismerkedési est volt az Arany Birkában és vasárnap reggel 9 órakor a vármegyeháza dísztermében kezdődött meg a kongresszus, amelyen megjelentek Debrecen város társadalmának vezető tagjai és képviseltette magát dr. Vass József népjóliei miniszter is.

Az országos vezetőség részéről a kongresszuson résztvettek dr. Gál Endre elnök, ny. államtitkár, nemzetgyűlési képviselő, Mihalovits Jenő országos társelnök, Koritsánszky Ottó ügyvezető igazgató, dr. Veszelszky Gyula, a Pazmány-egyetem gyógyszer-tanára és dr. Tauffer Gábor.

A kongresszust, amelyen számos nagyfontosságú kérdés került megtárgyalás alá, 9 órakor nyitotta meg dr. Gál Endre nemzetgyűlési képviselő országos elnök, majd Muraközy László debreceni gyógyszerész — aki több, mint 50 éve tagja az egyesületnek — üdvözölte az egyesület vezetőit, valamint szép számban megjelent tagjait. Gál Elnök megnyitójában rámutatott arra a nagyszabású fejlődésre, amelyet az egyesület a legutóbbi években tett meg. Az ötvennégy éves egyesületnek — mondotta — ötvenkét évig egyetlen tintatartója nem volt ma pedig már Budapest legforgalmasabb helyén

háromemeletes palotája, gyönyörűen berendezett irodahelyisége van.

Mind ezt a gyógyszerészi kar áldozatkészsége teremti meg.

Ezután Mosonyi Sándor, a népjóliei miniszter küldötte tett nagyfontosságú bejelentést arra vonatkozólag, hogy rövidesen megjelenni a gyógyszerekkel való kereskedés szabályozásáról, valamint az injekciós ampulák gyártásáról és a gyógyszerkülönlegességek forgalombahozataláról szóló rendelet.

Dr. Hadházy főispán a város, dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, tiszti főorvos a tiszti orvosi kar, dr. Görgey Márton Hajdúvármegyei tiszti főorvos a vármegyei orvosi kar nevében üdvözölték a gyógyszerészeket. A kongresszus ezután elfogadta az egyesület eredményes működéséről szóló jelentéseket és egyhangú lelkesedéssel magáévá tette dr. Gál Endre elnöknek azt a javaslatát, hogy az egyesület által a gyógyszerészek számára létesítendő szálloda és a gyógyszereszművek részére felállítandó internátus céljaira

minden gyógyszerész áldozzon naponta egy aspirinport,

illetőleg ennek az árát.

Koritsánszky Ottó ügyvezető igazgató referálta ezután a közgyűlés legfontosabb tárgyát, a gyógyszerészképzés reformjára vonatkozó javaslatot. A reform legfontosabb célja egy gyógyszerészképző intézet felállítása volna. Az érettségit tett ifjak először egy, a Magyar Gyógyszerész Egyesület által fenntartott iskolába kerülnének 10 hónapi tanfolyamra, ahol gyakorlati gyógyszerészek oktathatják az előismereteket. Ezután 14 hónapi gyakorlatokozás, majd 6 szemeszter-

en át tartó egyetemi kiképzés következik.

Dr. Nagy Béla budapesti gyógyszerész azt javasolta, hogy a gyógyszerészképző intézetet a debreceni egyetem keretében állítsák fel.

Mihalovits Jenő debreceni gyógyszerész pedig arra tett javaslatot, hogy a kormánytól kérjék az egységes gyógyszerész főiskola felállítását. Végül is a közgyűlés Nagy Béla javaslatával együtt elfogadta az elnöki előterjesztést.

### Veszelszky Gyula ünneplése

Nagy lelkesedést váltottak ki Gál Endre szavai, melyekkel dr. Veszelszky Gyula budapesti egyetemi professzort üdvözölte tanári működésének harminc éves évfordulója alkalmából. Az ünnepelel professor megdöbbentően mondta az ünneplésért köszönetet, majd bejelentette, hogy kérésére a földművelésügyi miniszter elrendeli, hogy minden olyan városban és községben, hol külön vegyvizsgáló állomás nincsen, a gyógyszerésztársaságok fel vegyvizsgálói hivatallal.

### A korpótlékos fizető pénztár

Koritsánszky Ottó általános figyelem közt ismertette a korpótlékos fizetőpénztár ügyét, melynek alapját a patikatalajdonosok adják össze. Ennek segítségével a családok és hosszabb szolgálatot teljesítő gyógyszerészek alkalmazottak bizonyos táblázat szerint emelkedve pótlékot fognak kapni fizetésük után. Csonka-Magyarországon ma 1100 gyógyszerész van, kik közül 700 alkalmazott 2,500.000—6,000.000 korona fizetésű. A korpótlékos fizetőpénztár a kifizetést alkalmazottak helyett fog lényegesen javítani.

### Felállítják a gyógyszerészi kamarát

Tauffer Gábor, Mihalovits Jenő, Zoltán Béla és Mosonyi osztálytanácsos felszólalásai után a közgyűlés a felállítandó gyógyszerészi kamarák ügyét vitatta meg s többen az eredeti tervezettel szemben a decentralizáló rendszert javasolták, mely szerint Budapest kivül Szeged és Debrecen lennének a kamarák székhelyei. A közgyűlés az eredeti tervezetet fogadta el, de olyan értelemben, hogy a szegedi s debreceni kerületek kívánságai is meghallgattassanak.

A közgyűlés, mely maradandó értékekkel vitte előre a magyar gyógyszerészet ügyét, délben 1 órakor Mihalovits Jenő zárószavaival ért véget.

### A bankett

A gyűlés befejeztével az Arany Bika dísztermében 350 terítékos bankett volt, melyen a vezetőségen kívül megjelentek dr. Tüdös Kálmán és dr. Görgey Márton főorvosok is. A közbéd alatt id. Magyar Imre és zenekara szobnál-szobn magyar nótákat játszott, az első pohárköszöntőt pedig — kezében a híres Hartmann serleggel — dr. Gál Endre államtitkár mondotta. Muraközy L. a vendégeket, Tauffer Gábor az elnökséget, Koritsánszky Ottó a minisztert küldöttét köszöntötte fel. Nagy hatást keltenek Mihalovits

Jenő költői szépségű, gondolatokban gazdag szavai.

Ebéd után a vendégek a klinikai telepeket tekintették meg, az estét pedig a Gyógyáru Rt. helyiségében töltötték el. A háromnapos kongresszusnak utolsó programpontja a kitűnően sikerült, hétfői hortobágyi kirándulás volt, mely után a vidéki gyógyszerészek egy része még a Hortobágyról, másik része a délután folyamán Debrecenből elutazott.

grasszusnak utolsó programpontja a kitűnően sikerült, hétfői hortobágyi kirándulás volt, mely után a vidéki gyógyszerészek egy része még a Hortobágyról, másik része a délután folyamán Debrecenből elutazott.

## Illyefalvi V. Géza lett az egyetem rektora

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni gróf Tisza István tudományegyetemen hétfő délelőtt 12 órakor ejteitét meg a rektorválasztást. Mindenik kar négy-négy elektort küldött ki, akik az egyetem 1926—27 évi rektorává egyhangulag

Illyefalvi V. Géza egyetemi tanárt választották meg.

Debrecen város keresztény magyar társadalmát a legőszintűbb örömmel és meglepéssel fogadja ezt a hírt, mert Illyefalvi V. Géza mindenfelé általános szeretetnek, tisztelőnek és megbecsülésnek örvend. Mint a jogi kar és az egyetem leg-

kiválóbb tanára értékes, tudományos működést folytat. Rektorrá választását nagy örömmel üdvöli az ifjuság, amelynek

az új rektor egyik legelközelebb barátja.

Illyefalvi V. Géza egyébként a bolsevizmus napjaiban a vörösök elhurcoltak Debrecenből és a debreceni tuszokkal együtt rengeteget szenvedett a vörös hóhérok börtönében.

Rektori működése elé a legnagyobb bizalommal néz az egész magyar társadalom, egyetemi tanári kar és ifjuság.

## „Még ma éjjel vérben fürdik valaki...”

Verekedő legények a debreceni törvényszék előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halápon a Ludasi-csárdában 1926 április 4-én, husvét első napján a fiatalság egy bált rendezett. Megjelentek a mulatságon a Gál-fiú, János és József is, akiket az egész környéken úgy ismernek, mint akik az élőkába is beletűnek.

Nem mult el tehát ez a mulatság sem anélkül, hogy Gál János, aki a két Gál-fiu közül verekedősebb természetű volt, Incédl Istvánt, mint bárendezőlt leléssel meg ne fenyegette, mert az Gál Gábor Gyulát felelősségre vonta a jegy nélkül való bemenésért. Ugyancsak belekötött a táncterembe Kunkli Péter nevű legénybe is és kiszólitotta az udvarra, hogy ott

majd leszámol vele.

A jelenlevők azonban meggátolták a verekedést és Gál Jánost lefogták, amikor meg akarta Kunkli szurni. A mulatság helyén a további kellemetlenségeket az időközben megérkezett csendőrök jelenléte akadályozta meg, mert az igazgató Gál János respektálta a derék kakastollasokat. Alig távoztak el a csendőrök, Gál János megint nagy legény lett és folyton azt hangoztatta, hogy még az éjjel vért fog inni.

A cigányokkal is állandóan a következő nótát huzatta és bátyjával Józseffel együtt énekelte:

Ha bemegyek a Ludasi csárdába,  
Részekesem vágom a gerendába,  
Aki legény vegye ki,  
Még ma éjjel vérbe fürdik valaki.

A vérfürdő tényleg megtörtént, de az áldozata maga Gál János lett, mert bátyjával együtt verekedést kezdett öt más legényvel, akik akácska husángokkal

leterítették a két Gál fiut,

József 20 napon belül gyógyuló sebeket kapott, míg János másnap reggel 10 órakor amikor a debreceni sebészeti klinikára akarták be szállítani belehalt sérüléseibe. A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa hétfő tartotta meg ebben az ügyben a fő tárgyalást, halált okozó súlyos testisértés büntetésében vonva az öt legényt Besenyei-Kovács Lajost, Kunkli Pétert, Kunkli Györgyöt, Gombácsi Gábort és Rózsa

Sándort felelősségre. A vádlottak egyöntetűen úgy adták elő, hogy Gál János volt, aki izgáskodott velük, majd éjjel 3 órakor amikor hazafelé indultak, Gál a kerítésből letörve egy lécet azt a földhöz verte kipróbálás végett a következő sakkal:

— No ez kibirja, utána pedig a kést döfte a földbe, kijelentve:

— No ő meg szurja majd!

Az uton pedig állandóan a fenti nótát énekelte, azt is hangoztatva, hogy sem bor nem kell neki, sem sör, mert ma még vért akar inni. Alig mentek egy kilométert a csárdától a két Gál fiu megállt és botokkal megtámadta őket. Időközben ő is felszerelték magukat akácska darabokkal és amikor megtámadta őket János és József védekezésül ő is vissza ütöttek.

A vádlottak kihallgatása után dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő ismerteti a boncjegyzőkönyvet és tartja meg szakvéleményét. Az elhalt

Gál Jánoson 15 sérülés volt, melyből 10 a fején találhatott.

A halál közvetlen oka a jobboldali agyhártya sérülés és agyrázkódás volt. Össze volt a gége is roncsolva, ami csakis késtől származhatott, egyébként minden ütés életveszélyesnek minősíthető. Ezután a tanúk kihallgatására került a sor. Mintegy 20 embert hallgattak ki a büntetőben, akik részint a sértettek, részint a vádlottak mellett tettek vallomást. A bíróság az egész napot igénybevevő tárgyalás után este 7 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint B. Kovács Lajos, Kunkli Péter, Gombácsi Gábor és Rózsa Sándor vádlottakat haláltokozó súlyos testisértés büntetésében mondta ki bűnösnek és fejenként

1 évi és 6 hónapi börtönrre, továbbá 500—500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Bűnösnek mondta ki a vádlottakat, köztük Kunkli Györgyöt is a Gál József bántalmazásáért súlyos testisértés vétségében is és ezért 1 hónapi fogságra és ugyancsak 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. A vizsgálati fogságban eltöltött 2 hónapot valamennyi vádlott büntetésébe betudta a bíróság.

**HIREK**

1926 június 15. (Kedd)

Prot.: Vid. Kath.: V. Keresso.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.  
Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.  
Gyógyasertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77).

**Virághullás**

*Fehér kórterem ágyacskáin  
Kis betegek alusznak edesen;  
Csak egy van köztük, ki nem tud  
Már oly régen pihenni, — percre sem.  
Ejteleit út immár az óra  
És ő lártól remegve csak pihog;  
Ágyánál fehér ápolónő,  
— Mint őrző angyal, egyre ott lebeg.  
Egyszert csak kis fejét emelve:  
„Ápoló néni!” — így felé kidilt;  
„Meséljen nekem... Hőfehérkét...  
Hol is hagyta el, hogy is van tovább?”  
... Mesél az ápolónő halkán,  
Tündérvilágról gyönyörű csodát  
S a gyermek halványarcát lágyan. —  
Egy pillanatra — mosoly hatja át;  
Egy könnyes mosoly... egy utolsó,  
Majd sóhaj hatja el kis ajkát...  
Hőtiszta lelke csöndben elszállt  
S az angyaloknak mond meséit tovább.*

NYÁRY MARGIT,

— Az EME választmányi ülése.  
Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szerdán, június 16-án délután fél 6 órakor központi hivatalos helyiségében választmányi ülést tart.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja a hozzá intézett számos megkeresésre ezúton közli az érdekeltekkel, hogy az egyesületbe való felvétel iránti hajlandóságot bármelyik ébredő magyar bajtársnál vagy az egyesület hivatalos helyiségében (Kálvin-tér 13. sz.) kifejezhetik. A felvételtől minden belépni óhajtó külön írásbeli értesítést fog kapni. Tagsági díj havonként 6000 korona. A bajtársak részére a könyvtár minden csütörtökön este 6-8-ig, a jogvédőiroda minden kedden és pénteken délután 5-7 óráig rendelkezésre áll. Az elnökség.

— Károly király emléktáblája Debrecenben. Ismeretes, hogy Károly király fiatal főherceg korában hosszabb ideig lakott Debrecenben a Hunyadi-utca 24 számú házban, amelyet később emléktáblával jelölték meg. A forradalom alatt ezt az emléktáblát összerombolták, de most Fack Leó ezredes, bíróalmi lovag kezdeményezésére akció indult meg az emléktábla restaurálására. Az új emléktábla már el is készült és azt ezen a héten szűkebbkörű ünnepség keretében leplezik le.

— Kátholikus egyesületek júniusa. A debreceni római katolikus egyesületek június 20-án, vasárnap délután nagy sikerűnek ígérkező társas kirándulást rendeznek a Bocskay-kerembe, hová az első kiránduló csoport a délután 2 óra 30 perckor induló vonattal érkezik meg. A júniusi cigányzenével, táncmulatsággal, football meccsel, zsákfutással, lepenyevéssel és kitűnő kabaréelőadással lesz egybekötve, melyben Nagy József fog konferálni. Hideg és meleg ételekről, jégbehűtött italokról az Otthon vendéglőse gondoskodik. Esős idő esetében sátrak is lesznek felállítva. A kirándulástól, melyen a részvétel díjtalan, este 11 órakor lehet hazautazni Debrecenbe.

**Borzalmas szerencsétlenség egy pallagi szőlőbirtokon**  
**Három kislányt vadászfegyverrel életveszélyesen megsebesített egy 12 éves fiu**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Súlyos szerencsétlenség történt a napokban Csákö József gazdálkodó pallagi tagbirtokán, ahol éppen a szőlőt kötötték.

Délben, a pihenő idején történt, hogy Sári Márton 12 éves fia, András, — akinek nem tetszett a pihenés — játszani ment. Ingerkedve játéka hirtelen az ott levő kis — basonkoru — lánykákat. Ezek nem ügyeltek rá sem az apró legénykére.

Hogy a figyelmet magára fordítsa, Csákö Józsefnek a falhoz támasztott vadászfegyverét, — amelyet a cseresznyefákat dészáló varjúk elleni védekezésként a tulajdonos oda helyezett és pillanatra ott hagyott — felkapta s

ráfogta az egy csoportban horeverező 5-6 kis leányra.

Ezek közül a kis Bajduka Erzsébet ijedten felült, s rászólt a fiura:

— Vigyázz te, mert elsül! — de

akkorra a fegyver eldőrent — és három lányka sebelböt ömlött a vér.

Bajduka Erzsébet — Bajduka János leánya — a mellén kapta — 12-15 lépésről — a sebeket, Kálmánczi Róza — Kálmánczi Sándor leánya — a fején sebesült meg, Nagy Anna — B. Nagy Miklós leánya — pedig főleg a lábán kapott sérüléseket.

A két sídót — akik nagyon súlyosan, sőt életveszélyesen — megsebesültek, egy a városban éppen keresztülmenő autó vette fel s beszállította Debrecenbe a sebészeti kórházra, ahol

még az éjjel megoperálták őket, azonban különösen Kálmáncz Róza sebé súlyos, hogy eszméletét eddig vissza sem nyerte, s életben maradásához alig lehet remény. Az itthon maradt Nagy Annus sebesülése is súlyos, de nem életveszélyes.

**Diplomás magyar orvosokat elbuktattak a bukaresti nosztrifikáló vizsgán**

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Bukaresti legnagyobb kórházában, a Spitalul Coltea-ban, most vizsgáznak azok az orvosok, akik külföldi egyetemeken végeztek a tanulmányaikat és Oláhországban akarnak praktizálni. — Több, mint 50 magyar orvos jelentkezett erre a vizsgára, akik már

Négy évvel ezelőtt szerezlék meg a diplomájukat,

legnagyobb részét a budapesti egyetemen, de van közöttük olyan is, akinek a diplomáját a berlini, vagy a párisi egyetem pecsétje díszíti.

Amikor ezek az orvosok Erdélybe hazakerültek, első dolguk volt, hogy a diplomájuk nosztrifikálása ügyében a szükséges lépéseket megtegyék.

A diploma nosztrifikálása oly módon történt, hogy a fiatal orvosok először is

5000 lejt és aztán tíz különböző tárgyból újra levizsgáztatták őket.

Az új orvosok most már azt hitték, hogy az újabb vizsgáztatás, a nosztrifikálás után, nyugodtan megkezdhetik

az orvosi gyakorlatukat. Azonban egy újabb meglepetés várta őket. A Sericiul Sanitar felszólított minden külföldön végzett orvost, hogy egy újabb vizsgára kell jelentkezniük. A vizsgát examen libera practica-nak nevezték el.

Ez az új vizsga azzal kezdődik, hogy a

a vizsgára jelentkező először is lefűzet 8000 lejt.

A vizsgákon kétféleképpen is módjában van a külföldi diplomával rendelkező orvosoknak elbukni. Egy kolozsvári fiatal orvos elbukott dacára annak, hogy nagyszerűen beszélt oláhul, mert

mert egy egészen jelentéktelen ideágnak nem tudta a latin nevét.

Egy másik erdélyi jelentkező viszont pompásan tudott mindent, azonban nem tudta magát oláh nyelven tisztán kifejezni.

A dologban az a legérdekesebb, hogy a nosztrifikáló vizsgán 8 olyan magyar doktor is elbukott, akik *summa cum laude* szerezték diplomájukat.

**Járási levente-verseny Hajduböszörményben**

(Hajduböszörményi tudósítónk jelent.) A napokban tartották meg Hajduböszörményben a járási levente-versenyt, melyen résztvettek a hajduböszörményiekön kívül Hajdúnánás, Hajdúhadház, Hajdúdorog, Téglás és Jósza leventéi is.

Impozáns és szórakoztató látványt nyújtott az ezernyi főre menő levente csapat torna- és sportgyakorlata.

A gyakorlótéren 5-6 ezer ember fordult meg s osztatlan lelkesedéssel és elismeréssel adózott a leventék derék vezetőinek, kik a serdülő ifjuságból testben és lélekben erős magyarokat nevelnek. A hajduböszörményi levente-csoport látta vendégül az összes vidéki versenyző leventéket is. Este 9 órai kezdettel pedig bált rendeztek a fürdőkerben.

— **Rádió-műsor. Junius 15. Kedd, Budapest:** D. e. 9.30, 12 és d. u. 3. Hírek, közgazdaság, 4: Debreczeni Gyula afrikai utazó előadása az expediciójáról. 5: Benedict Henrik dr egyetemi tanár előadása: „A betegség megállapítása és annak módjai”. 5.30: Cigányzenét 6.45: Szentgyörgyi Elemér dr egyetemi tanár előadása: „A párbjóról, társadalmi és büntetőjogi szempontból”. 7.30: Gerencsér László előadása: „A magyar vívósport”. 8.30: A református egyházi énekkar hangversenye. 1. Beethoven: Hat dal. Énekli Rácz Matild. 2. Strauss: Dalok, énekli Szórád Ferenc. 3. Bach: Kantata, O Isten, mennyi fájdalom. Énekkarral és zenekarral. A tenorszóltó énekli: Szórád Ferenc, a basszus szóltó Molnár Imre, a szoprán- és altzóltókat éneklék Székelyné Tóth Sári és Rácz Matild. 10: Kamarazene.

Külföld: Bécs (531 és 582.5) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. Délután 7.10: Francia nyelvóra. 7.40: Angol nyelvóra. 8.15: Schube t dalest. Berlin (504 és 571.) D. u. 5. Hangverseny. 6: Teazene. 9: Operett-est. Offenbachtól Lehártól Lehárig. Hamburg (392.5.) D. u. 4: Klasszikus keringők. 6: Hangverseny. 8: Fuvók quintett kamarazene-estje. 9: Hangverseny. 8.25: Szimfonikus hangverseny. Lipcse (452) D. u. 4.30: Hangverseny. 6.30: Könyvismertetés. 8.15: Külföldi zeneszerzők estje. 10: Kabaré. Königsberg (463) D. u. 7.30: Esperanto. 8.10: Modern dal- és s. avalest. München (485.) D. u. 4.40: Hangverseny. 7.45: A rendőri zenekar hangversenye. 9.25: Tavasz dalok lantkísérettel. Prága (368.) D. u. 4.30-5.30: Sextett. 6.15: Német leadás. 8.02: Vig est. Róma (425) D. u. 5: Hírek, tőzsde. 5.40: Jazzband. 9.10: Hangverseny. Toulouse (430.) D. u. 8.45: Hangverseny London (365.) D. u. 4.15: Hangverseny. 6: Táncczene. 7: Felolvasás. 8: Hangverseny. 10.35: Táncczene.

— **Dávid Mihály nyug. tanító adómánya a város történelmi levéltárának.** Dávid Mihály, volt Eötvös-utcai igazgató-tanító, aki nemrégben vonult nyugalomba s aki a kultúra iránt való odaadását egy hosszú élet tanítói működésével mutatta meg, a város történelmi levéltárának néhány régi könyvet adományozott. Ezek között van egy *Pariz Pápai* szótár, melynek a levéltári kutatás jó hasznát veszi és *Zákány Józsefnek*, a debreceni kollégium volt híres professzorának székfoglaló beszéde, melyet 1825 nov. 13-án tartott. A városi főlevéltárnok írásban fejezte ki köszönetét a nagylelkű adományért.

— **Gazdag aranybányára bukkantak Telkibánya községben.** Budapestről jelentik: Telkibánya községben gazdag római korbéli aranybányára bukkantak, amelynek kitermelését a kormány angol mérnökökkel, kezdi meg. Telkibánya a XIII-ik században az ország harmadik bányavárosa volt. — A nemzeti kincset rok messzevidékről érkező vállalkozók akarják megvásárolni, azonban a hatóság nem engedí a kalandor emberek vásárlási spekulációt érvényesíteni.

**STOLZLE-féle**

**ULTREFORM**

a legideálisabb háztartási befűttes üveg. Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát

**árban a legolcsóbb**

Ügyeljen a bevásárlásnál az ULTREFORM névre. Kapható minden szakmabeli üzletben!!!  
Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

**A Debreceni Református Tanítótestület** június 16-án délután 4 órakor a Debrecenben létesítendő „Tanítók Háza” alapja javára az Arany Bika nagytermében gyermekelőadást rendez a következő műsorral: 1. Fohász és induló. 2. Prolog. 3. Hungária. Éllőkép. 4. Műdalokat ad elő a gyerekek kar. 5. Tornagyakorlatokat mutat be a versenyen győztes csoport. 6. Enkel Magyar Emma. 7. Népdal-egyveleg. 8. Fohász. Melodrama. 9. Radnai: Medvetáncoltató. 10. Tornagyakorlatok. 11. Tündérajáték. 12. Az angyal. 13. A telefon. 14. A tudós macskája. 15. Riadó. 16. Induló. — Belépti díj: Ülőhely 10,000 K., állóhely 5,000 K. Jegy a tanítótestület tagjainal váltható.

**A József városi pályaudvaron** összelutolt két tehervonat. **Buda-pestről jelentik:** Hétfőn délután fél 3 órakor a József városi teherpályaudvaron hibás váltóállítást következtében két tehervonat egymásba rothant. Mindkettő mozdonya kisklított az összekötőszakas következtében. Az összerongcsolt mozdony darabjai alul hústák ki a sebesülteket. — A leg súlyosabban sérült Bartha Lajos mozdonyvezető, a másik súlyosan sebesült Mihalovics Ferenc kocsioló. Könnyebb sérülést szenvedett több vasutas. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

**A pallagi ifjusági vöröskereszt csoport** műsoros délutánja. Vasárnap délután tartotta meg igen szép sikerült színelőadását a pallagi állami elemi iskola ifjusági vöröskereszt csoportja. A nagyszámú, előkelő közönség egészen megtöltötte az előadási termet s lelkes ovációban részesítette a cukros kis szereplőket. Általában a bájos megjelenés, értelmes, okos előadás jellemzte az egész műsoros délutánt. Különösen örömmel élvezte a közönség azokat a lelkes, magyaros szavakat és színjátékokat, melyekben a parányi kis lányok, fiúk a régi boldog Nagymagyarország határainak visszaszerzésére tesznek fogadalmat. Az ünnepi előadás farsadagos rendezéseért, a kicsiny szereplők türelmes betanításáért és a bájos délután sok derűjéért, örömeért **Kovács Ilonka** tanítónő, a pallagi állami elemi iskola ifjusági vöröskereszt csoportjának vezetőjét illeti az elismerés.

**Molykár ellen** legnagyobb megővő és beraktározó vállalat **Végh Gyula** Ferenc József-ut 4.

**Mutassa meg** rossz fogát, műfogát **Váry János** fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

## Négy új vasuti hid omlott össze egy nap alatt az oláh regátban

(A *Hajdúföld kolozsvári tudósítójától*) Az oláhországi viharok vasárnap reggel is megisméltődtek s azzal a bámulatos eredménnyel jártak, hogy a Prahova völgyében **négy vadonutaj vasuti hid összeomlott.**

A hidakat szigorú ellenőrzés mellett két hét előtt adták át rendeltetésüknek, gyönyörű betonból vannak készíve csupán az alapozást s a mér-

női számításokat felejtették ki belőlük. Vasárnap este *Gróza* miniszter egy „eső után köpönyeg” nyilatkozatban kijelentette, hogy

az építő mérnökök kormányellenőrzés (!) nélkül

dolgoztak s ennek tulajdonítható a hidak végromlása. A vihar különben akkora kárt okozott, hogy a lerombolt vasuti építmények összeírására külön miniszteri bizottságot küldtek ki.

## SZÍNHÁZ

**Mozgószínházak közleményei:**

**Uránia**  
„Kilabu tigrisek” két részben 15 felvonásban. Ezen rendkívül érdekes kalandor dráma egy afrikai utazó kies uradalmán kezdődik és igazán a legjobb környezetben folyik a hajszja egy ellopott okmány után. A film meséje szövevényességénél fogva hivatott a közönség figyelmének lekötésére, amelyet biztosítanak a szereplő művészek alakításai.

**Vigszínház**  
Cecil B. De Mille rendezése mindenkor szenzáció a filmek birodalmában, a „Tízparancsolat” ezek között is kiváló, de mondhatjuk, hogy az utóbbi évek legjobb filmje. Erkölcsei értéke, mert megmutatja, hogy aki az Ur parancsai ellen vet, miként bünhődött meg az ókorban és bünhődik meg a modern életben is. Kepei gyönyörűek, színes felvételei pedig teljesen tökéletesek. Az előadások a filmek hosszúságára tekintettel pontosan kezdődnek.

Jönnek! Szerdától: „Hinczak háza”, „Surcoat” (A brit partok kalóza).

## TESTEDZÉS

**Az FTC lett az országos bajnok**

Vasárnap volt Budapesten az országos bajnokság döntője az FTC és az MVSC között. Az FTC könnyen, biztosan győzött 4:0, féldő 2:0 arányban Sztecsovics, Kohut, Pataki, Sándor góljával. A játék nem mozgott valami magas színvonalon.

Debrecenben vasárnap dönt el a középiskolai labdarúgó bajnokság. A döntőbe a vidékről a debreceni Főreál, Budapestről a Mester-utcai Felsőkereskedelmi iskola csapata került be. A győzelmet megérdemelten a pestiek szerezték meg 3:0

arányban. A Főreáliskola mélyen formáján alul játszott. Ugyancsak Debrecenben volt a budapesti alsóosztályú középiskolai alsóosztályú válogatott mérkőzése. A mérkőzés a debreceniek 2:1 arányu győzelmével végződött.

**A másodosztályú bajnokság:**

Vasárnap fejeződött be a küzdelem a másodosztályú bajnokságért. Az utolsó forduló eredményeképpen a bajnok a Főv. TK lett és mellette a Zugló került be az első osztályba, míg a kiesés az EMTK-t és a Világosságot sújtja.

Eredmények: Zugló—UTSE 1:0. MÁV—EMTK 2:0. ETSC—BSE 1:0. UMTE—KAOE 2:1. BAK—Testvériség 4:0. Főv. TK—Világosság 6:3. URAK—RAC 2:2.

Az UTE Pozsonyban 3:2 arányban győzött a Bratiszlava ellen.

Hajdu FTC országos rekordot javított 200 méteren.

**A nemzetközi atletikai verseny eredménye**

100 m. MTK-díj (6 ind.): 1. Hajdu Sándor FTC 11 mp. 2. Farkas MAC.

200 m. (4 ind.): 1. Hajdu Sándor FTC 22.1 mp. országos rekord. 2. Kuruczay MTK. 3. Juhos BBTE.

1000 m. (Standard 2.37 mp. 9 ind.): 1. Bajczay Lajos MAC 2.38.8 mp. 2. Rozsa MTE 2.38.8 mp. 3. Fenyő MTK 2.39.6 mp.

3000 m. Agfa-vándordíj (10 ind.): Katz 8.51.8 mp. 2. Papp FTC 9.15 mp. 3. Csekey MCFC 9.21.8 mp. 4. Nagy BEAC 9.25 mp. 5. Nedo bity Spárta, Prága 9.41 mp.

110 m. gátfutas (3 ind.): 1. Dánes Emil MAFC. 2. Orban SZAK. 1500 m. II. oszt. 1. Somogyi Béla MTK 4.17 mp. 2. Weiler MTK.

Diszkoszvetés II. o. 1. Haha Károly MTK 39.20 cm. 2. Kaufmann MTK. 3. Balogh MAFC.

**A debreceni tisztek szereplése Budapesten a honvédség vívőversenyén**

A csapatversenyt erős küzdelem után a debreceni vegyesdandár csapata: Beczner, Idrányi, Temesváry és Nagy László nyerték 9:7 arányban a Ludovika ellen.

Az egyéni kardversenyben első Gfeller, második Idrányi Debrecen, harmadik Beczner Debrecen.

Barány a tatatóvárosi uszóversenyen ötvenméteres gyorsúszásban 26.2 mp. alatt új országos rekordot állított fel.

**Forgács urifodrász**

Arany János-utca 2.

## Woerl-féle összes úti könyvek

BAKOSS LÁSZLÓ gazd., akad. tanár: Gazdasági baromitenyésztés című műve 125 szöveg közötti és 32 színes ábrával, ára 150 ezer korona



J. TURGENYEV: Faust — Első szerelem legújabb 2 elbeszélése kapható

**CSÁTHY FERENC**  
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.  
Debrecen, Ferenc József-ut 8.

**Olcsón ! Jól és elegánsan ruházkodhat, ha férfiruhaszükségletét a ! Olcsón**

# HAJDUSÁGI

FÉRFI ÉS FIURUHÁÁRUHÁZBAN SZERZIBE

Vászonöltönyök óriási választékban kaphatók. **Piac-utca 67.**  **Cimre kérjük ügyelni !** 

### KÖZGAZDASÁG

#### Debreceni sertésvásár

Ma a kővér sertések piacán a felhajtás 750 darab. Kereslet közepes. Jó sertés 15.000 korona. Kivételes 16.000 korona. Közepes 14 ezer korona és súly 13.000 korona.

A sovány piacon 850 darab a felhajtás, az árak 10-18.000 korona közt mozogtak.

### A TŐZSDE

#### A korona Zürichben: 0.0072 30

Zürichi kassza

Zürich, június 14.

**Budapest** 0,0072 30 Pénz 15,05  
**London** 2514 25 Pénz 516,50, Árúsz-  
 szel 16,40, Működő 18 62 1/2, Amsterdám  
 207,55, Berlin 122,95, Bécs 72,95, Szófia  
 3,75, Prága 15 11 1/2, Varsó 41,50, Belgrád  
 9,11 1/2, Bukarest 2,20.

#### Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 347,265-349,265, belga frank 2059-2099, cseh korona 2111-2119, dán korona 18,930-18,990, dinár 1957-1265, dollár 713,5-716,5, francia frank 2021-2061, hollandi forint 28630-28780, lengyel zloty 7000-7800, leu 518-523, leva 518-523, líra 2563-2603, német márka 16988-17038, osztrák schilling 10072-10108, norvég korona 15640-15590, svájci frank 13810-13860, svéd korona 10105-10165.

#### Gabonaárfolyamok:

A hivatalos forgalmat megelőzően prompt búzában, még pedig tiszavidéki árban 450.000, pestvidéki és dunántúli árban pedig 442.000 koronás árak kerültek a felszínre. A rozspiacon ma is tartott volt az irányzat s a rozs métermázsáját 227 ezer koronával jegyezték.

A liszt- és őrléménypiacon a málmok érvényben hagyták a 7900 kornás dupla-műliszt alapján számított lisztárakat.

A teeménycikk piacán az üzleti tevékenység rendkívül szűk keretek között mozgott, csupán a tengeri iránt mutatkozó élénkebb érdeklődés. A tengerit budapesti paritásán 235.000 koronával jegyezték. A zabpiacon 272.500-275.000 koronás áron keresték az árut. Az árpfélék piaca, továbbá a magpiac teljesen üzlet-telen.

897/1926. v.h.

### Árverési hirdetmény.

Elárverezek 1926 június 17 én délután 9 órakor Debrecenben, Bethlen-utca 10. szám alatt 50.000.000 koronára becsült Stock-féle szántógépet.

Debrecen, 1926 június 21-én.

Lőrincz Endre,  
 kir. bir. végrehajtó.

### BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhető be a

#### Debreceni Faipar R.-T.

városi üzletében.

Király-utca 4. szám.

Kedvező fizetési feltételek!

### Eladó vagy bére átvehető vendéglő

egy 32 év óta fennálló jó hírnévű vendéglő

#### vendéglő

A tulajdonos örökség miatt nyugalmába vonul. Az üzlet forgalmas utcában van, sarokház. Értekezhetni lehet a tulajdonosnénál Hajduböszörmény. Kossuth-utca 1881. szám.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban botbéllyánál újságárúságot követelje a **HAJDUFÖLD**-et!!!

## APROHIRDETÉSEK

### Lakás

**Butorozott szoba különbejáratú tizenötöt-dikére kiadó.** Széchenyi utca 18. Első lakás 361

**Egy szoba, konyhás lakásom elcserélem** hasonlival Nyil-utca 136 373

**Butorozott szoba uraknak vagy éltesebb házaspárnak kiadó** Varga-utca 10 376

**Kiadó két- vagy háromszobás lakás** mel-lék helyiségekkel Teleki 45 371

**Háromszobás lakás a Rákóczi-utca 30 mil-lióért kiadó.** Cim városi közlekedés 367

**Különbejáratú utcai butorozott szoba ju-lius 1-re kiadó.** Göncsy-utca 5. Kolle-gium mögött. 368

**Butorozott udvari szoba központban** június tizenötödikére kiadó. Hüvelyes 6. 377

**Különbejáratú butorozott szoba kiadó.** — Arany János-utca 20 Keresztépület. 382

**Átadó háromszobás modern lakás köz-pontban.** Cim kiadóban 384

**Kétszobás lakás egy hold gyümölcsös-sel és 2000 öles kerti föld** jutányosan el-adó Téglyakert, Szepesi-utca 80 392

**Utcai szoba ellátással kiadó** Hatvan-utca 70. l. em. 391

**Butorozott szoba magános ur részére ki-adó.** Nagy, Batthyány-utca 18 389

**Nyarálókat** Erdély legszebb vidé-kén, Tuszánon, napi 50 ezer koronáért elfogad ur család. Értekezhetni Török Bálint 25. Ugyanott különbejáratú oszmosan butorozott utcai szoba kiadó. 390

**Olcsó udvari butorozott szoba központban** azonnalra kiadó, Hüvelyes 6. 395

**Különbejáratú butorozott szoba villany-világítással szonnal kiadó.** Széchenyi-utca 18. 399

### Alánlat

**Szalma és filchalapok nagy választékban,** valamint filchalapok olcsón készülnek Maita Anna, Cserele-utca 10 341

**Oleson, szépen plüsséroz Farkas Bella utóda** Külsővásár-tér 16. Arany János utcával szemben. 541

**Festékek, lakkok, firmisz, zománcok,** leg-finomabb szoba padlólapok legolcsóbb-ban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224

**Erdős kárpitos Simonffy 13.** Kész hencse-rek, diványok kaphatók. Megrendelést, javítást jutányosan eszközöl. 484

**Amatőr fényképezőgépek, pillanatárak** ja-vítását szakszerűen kizárólag Liener fényképész vállalja. Csapó-utca 1. 147

**Ziádó haszonbérbe** Hajduszentpéter hatá-rában, Kőtelek nevű határterületen, Grosz Nagy Illés szomszédságában 70 hold szántóföld tanyaeépületekkel együtt. Ér-tekezhetni Császy Lajosnál Hajduszent-péter, III. tized 111. sz. 380

**Mindenféle női ruhák, fürdőkosztümök** ké-zesítést jutányosan vállalom. Tanuló-leányi felvevő. Bara Jella, Varga-utca 6. szám 375

**Priszen ezedett csöves, kiltűnő, édes zöld-borsó** viszonteladóknaq vagy kicsinyben kapható Péterfia 19. sz. alatt 369

**Kiadó tágas, világos bolti helyiség.** Fűszer-üzleti berendezéssel bérbeadom. Beth-len-utca 27. 370

**Sirkó** szegély és fejtöveket, valamint mindenféle temetői munkát el-fogad Eida n Róhárd beton és műkö-készítő Kuruc-utca 28. Tartóssággal gar-antállok. 388

**Balatonalmádiban** nagyon olcsó szobák kaphatók. Felvilágosítást ad Felicián Aurélné Karcag. 276

**Bulor beraktározásra egy szobát** vagy más szűz helyiséget keresek. József kir. hereg-utca 34. 394

**Magános uri nő** magához venne oly idő-sebb uri leányt vagy uri nőt, aki állan-dóan vele lenne s a házi dolgokban se-gítségére lenne. Cim: Özv. Hamarné Széchenyi utca 43 396

**Kitűnő flu, megbízható vagy ügyesebb ta-nuló** fevételre a Spinger könyv- és fényképezési szakületébe. 397

### Eladás

**Révay lexikon** jutányosan eladó. Csillag-utca 82. 246

**Eladó vetőgép,** használt szekerek, boro-nak, féderes kocsi, lószerszám here-magfűtő és vasalatlan új szekerek. Ki-rály u. 9. 387

**Fajtsza daxi, patkány- és egérfogó,** el-adó Deák Ferenc-utca 24. Kereszt-épület 358

**Székralet, üvegszekrény (vitrin),** könyv-állvány eladó Maróthy-u. 3. 381

**Eladó szőlő** természetesen a Martinkán, a köz-büiszkertben, az iskola szomszédságá-ban, elköltözés miatt. Értekezhetni lehet Hajduszentpéterben Csike Károlynál 345

**Egy 48 kilós, jótkés malac** eladó Szap-panos-utca 10 366

**Kőnyilas szőlő kétszobás télen-nyáron** lakható lakással eladó a Bocskay-ker-ten. Cim kiadóban. 378

**Eladó ház a Csapó-kert legelején,** villa-mospál öt egy szoba, konyhás lakások-kal 42 millióért. Értekezhetni Meszena-utca 42 379

**Kínizsi-utca** beköltözhető szerény szobá-val gyümölcsös és szőlős telek eladás. Értekezhetni Csapó 91. 383

**Jó egérfogó macska** eladó Teleki-utca 98. Hátul az udvarban. 386

**Köntöskert** Töbötöm utca 39. számú szőlő eladó. Értekezhetni helyszínen délutánon-ként. 387

**Méhkaptárak,** új Boczonády és országos méretűek eladók. Cegléd-utca 7. 383

**Ócska ruhát** vesz és elad Havas János, Péterfia 80. szám. 207

### Schiffer József

üvegszóló és  
 tükörfaragási  
 telep

#### Csapó-utca 19.sz.

Működő Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt

## OLCSÓ

### vásárlási alkalom

#### Csapó-utca 12.sz.

### magyar szabóüzletben!

Nagymennyiségű német ruha-raktár készlet lego csób-ban árusítatják ki, amíg a készlet tart. — *Tiszviselőknék könnyű és előnyös fizetési felté-telek.* — Bel- és külföldi gyapju-egzővek legolcsóbb árban.

Saját érdekében okvetlen nézze meg! — Vételnépszerű nincs!

### Női kalapokat

legolcsóbban árusít  
**Hungária Kalapgyár**

Piac utca 63, az udvarban

Női fehér gyöngyszalma kalap 55 ezer  
 Női fehér és színes tagák — 80 ezer  
 Női fehér és színes filc kalap 95 ezer  
 Nagy választék!

### Poloska, svábbogár, patkány, egér

biztosan kiirtatható szab. irtószerekkel.  
 Nagyon olcsón kaphatók

#### STERN festéküzletében

Piac-utca 10. sz. Hírhíval szemben.

### Épület, butor- és lószerszám

#### vasalások,ournérek

**BÉSZLER LAJOSNÁL**  
 Széchenyi-utca 2. szám alatt.

### Perczel Miklós

az ural világ művész-fotografusa Péterfia-utca 76. szám 1. em.

### Jazz-band ! TAMBURA ZENE ! Jazz-band

Elsőrendű budapesti zenészekből álló

### TAMBURA ZENEKAROM

esténként hangversenyez gyönyörűen díszített kerthelyiségben.  
 Gazdag József vendéglős. Hunyadi-utca 1. sz.

## Permetezőgépek

valódi Vermorel, Sistem Vermorel, Veréb-féle „Sugár” s minden szőlő- és mezőgazdasági cikkek nagy lerakata

### SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. szám

### Lábfájdalmak és izzadás ellen legjobb az

## Alpesi Lábszó

val készített fürdő, Kámför és fenyő kivonattal.  
 Ár 12.000 R

Beszerezhető az összes gyógyszerárakban és drogueriakban.  
 Főraktár dr Rex drogueria Debrecen, Városház-épület.

Alapítva 1884-ben telefon 12 Alapítva 1884-ben

### Killer Ede butorgyáros

villanyerőre berendezett butorgyára  
**Debrecen, Ferenc József ut 68 szám**

Nagy választék olcsó és műbutorokban, előnyös részletfizetésre is kapható!